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为引导农村承包地经营权有序流转，发展多种形式农业适度规模经营，根据区人民政府实施农村承包地经营权流转奖补试点工作的部署，结合我镇实际，起草了《埔前镇农村承包地经营权流转奖补试点方案》（以下简称《方案》）现就有关内容解读如下：
　　一、《方案》出台的必要性
　　近年来，我镇经济社会取得了飞速发展，农村承包地经营权流转需求增加，出台方案，有利于引导农村承包地经营权有序流转，推动多种形式农业适度规模经营，实现农业经济发展的新突破。
　　二、奖励的对象
　　《方案》所奖补的对象是指符合本《方案》奖补的条件和标准的农户和工作单位，农户是指将其土地经营权（使用权）转让给种养大户、家庭农场、农民专业合作社、农业龙头企业的农户（流转协议的发包方），所奖补的工作单位是指对土地经营权流转工作取得显著成绩村组。
　　三、制定《方案》的目的及主要内容
　　为鼓励我镇农民以多种形式长期转让承包地经营权，激活土地经营权，创新土地经营权流转形式，使得土地经营权流转依法规范有序，发展多种形式的适度规模经营，促进我镇农业经济更好更快发展。对符合《方案》奖补条件和标准的对象（即将其土地经营权（使用权）转让的农户，和对土地经营权流转工作取得显著成绩村组）进行财政资金奖补。主要内容如下：
　　（一）农村土地经营权流转农户享受财政奖补的条件和标准。
　　（1）农户享受财政奖补的条件：农户在2019年1月1日起经流转服务平台向种养大户、家庭农场、农民专业合作社、农业龙头企业等新型经营主体流转土地经营权，流转期限在5年以上（流转期限不得超过该农户剩余承包期限），且流转协议（推广使用省统一流转合同示范文本）进行鉴证并在本镇土地承包经营管理部门备案。
　　（2）农户享受财政奖补的标准：①流转期限在5年以上（含5年）10年以下（不含10年），按每亩200元对农户给予一次性奖励；②流转期限在10年以上（含10年），按每亩300元对农户给予一次性奖励。
　　（二）农村土地经营权流转工作单位享受财政奖补的条件和标准。
　　对土地经营权流转工作取得显著成绩村组给予嘉奖。为了保证鼓励土地经营权流转工作的有效开展，对在土地流转中做出突出贡献的单位给予嘉奖。奖励的对象和标准是：一年累计土地经营权流转100亩以上（含100亩）的，一次性奖给村委会10000元（含有关村小组），流转300亩以上（含300亩），一次性奖给村委会20000元（含有关村小组）。
　　（三）财政奖补激励专项资金的拨付与管理。
　　（1）符合财政奖补激励条件的各对象在土地流转协议生效后，向镇农业办提出书面申请（农户可委托村委会提出书面申请）。协议实施6个月后，由镇农业办牵头，组织相关部门人员组成验收小组进行检查验收，检查验收主要采取实地勘验、查看资料（重点是流转合同、协议、土地确权凭证）、流转双方座谈等方式进行，以书面验收报告体现是否符合条件拨付财政奖补激励资金。
　　（2）资金结算的途径。各类奖补政策的财政补贴，由镇农业部门结算、申报，经镇领导小组核定后由镇财政统一发放。农村土地流转财政奖励资金直补到土地经营流出方（有关农户、有关村委会和村小组）
　　四、《方案》起草过程
　　为促进和支持我镇农业经济进一步发展，结合我镇实际，我镇草拟了《埔前镇农村承包地经营权流转奖补试点方案》。《方案》征求意见稿完成对区农业农村局、区财政局、区发改局的意见等共3家单位（部门）的意见收集，并根据各单位（部门）对《方案》提出的意见进行了修改。同时通过源城区人民政府门户网站面向社会公众征求意见，在反馈时限内未收到公众意见。
　　五、政策法律依据
　　根据《中华人民共和国农村土地承包法》（中华人民共和国主席令第73号）、广东省农业农村厅关于商请统筹做好农村集体产权制度改革试点和农村承包地经营权流转奖补试点工作的函（粤农农函〔2019〕384号）、河源市农业农村局关于报送农村集体产权制度改革和农村承包地经营权流转奖补试点有关事项的函（河农农函〔2019〕35号）制定。
　　六、相关专业术语诠释
　　农村承包地经营权流转：是指农村土地使用权流转，指拥有土地承包经营权的农户将土地经营权（使用权）转让给其他农户或经济组织，即保留承包权，转让使用权。

