广东省河源市源城区政府信息公开指南
（2020年1月修订）

　　为更好地向公民、法人或其他组织提供政府信息公开服务，方便公众快速、准确地查找河源市源城区政府依法公开的政府信息，根据《中华人民共和国政府信息公开条例》（2019年4月修订版，以下简称《条例》）的规定，制定本指南。
　　一、主动公开政府信息
　　（一）公开内容
　　河源市源城区政府主动公开《条例》第十九条、二十条规定的政府信息。主要包括： 
　　1．区政府领导及分工；
　　2．区政府办公室机构概况及内设置机构；
　　3．区政府、区政府办公室制发的规范性文件和其他文件；
　　4．区政府工作报告；
　　5．区国民经济和社会发展规划；
　　6．区级财政预算、决算信息；
　　7．区国民经济和社会发展统计信息；
　　8．区政府人事任免；
　　9．其他需要公开的政府信息。
　　（二）公开的方式
　　河源市源城区人民政府主要是通过《源城区人民政府公报》和河源市源城区人民政府门户网站主动公开政府信息。
　　1．《源城区人民政府公报》
《源城区人民政府公报》为双月刊，每年发行六期，每期发行数量350份，国内发行刊号：（粤P）L0190003，以赠阅方式发行。
　　《源城区人民政府公报》电子版可登录源城区人民政府门户网站（www.gdyc.gov.cn）政府公报栏目查阅。
　　2．源城区人民政府门户网站
　　源城区人民政府门户网站（www.gdyc.gov.cn）开设源城区人民政府政府信息公开栏目，公众可通过源城区人民政府信息公开目录的引导，查找源城区人民政府主动公开的政府信息。
　　二、依申请公开政府信息
　　除主动公开的政府信息外，公民、法人或者其他组织可以向本机关申请获取相关政府信息。
　　（一）受理机构、时间、地点
　　源城区人民政府自2008年5月1日起正式受理依申请公开，办公时间：周一至周五，8：30-12：00，14：30-17：30（节假日、公休日除外）。
　　受理机构：河源市源城区人民政府办公室政务信息组
　　联系地址：河源市源城区公园东路1号A栋
　　联系电话：0762-3333817 传真：0762-3325640，邮政编码：517000。
互联网申请地址：
http://ysq.heyuan.gov.cn/zw/xxgk/ysq/apply.action?deptId=833cdade00d24a348cfa6a105f3e04c0
　　（二）提出申请
　　向河源市源城区人民政府申请获取政府信息的申请人，应当填写《广东省河源市源城区政府信息公开申请表》（以下简称《申请表》，见附件1）。《申请表》可以在受理机构处领取，也可以在源城区人民政府门户网站（www.gdyc.gov.cn）下载，复制有效。申请人可以通过以下方式提出申请：书面申请、互联网提交申请。
　　（三）申请处理
　　登记初审。受理机构收到申请后，将进行登记和初审（必要时将出具回执）。经初审申请符合受理各项规定的，将根据不同情况作出答复。
　　（四）申请时间的确认
　　1．申请人当面提交政府信息公开申请的，以提交之日为收到申请之日；
　　2．申请人以邮寄方式提交政府信息公开申请的，以行政机关签收之日为收到申请之日；
　　3．以平常信函等无需签收的邮寄方式提交政府信息公开申请的，政府信息公开工作机构应当于收到申请的当日与申请人确认，确认之日为收到申请之日；
　　4．申请人通过互联网渠道或者政府信息公开工作机构的传真提交政府信息公开申请的，以双方确认之日为收到申请之日。
　　（五）答复
　　对于能够当场答复的政府信息公开申请，将当场答复；不能当场答复的，自收到申请之日起20个工作日内予以答复；确需延长答复期限的，经源城区政府信息公开工作机构负责人同意，延长答复时间不超过20个工作日，并告知申请人。本机关征求第三方和其他机关意见所需时间不计算在前款规定的期限内。
　　（六）收费
　　《条例》第四十二条规定：行政机关依申请提供政府信息，不收取费用。但是，申请人申请公开政府信息的数量、频次明显超过合理范围的，行政机关可以收取信息处理费。行政机关收取信息处理费的具体办法由国务院价格主管部门会同国务院财政部门、全国政府信息公开工作主管部门制定。
[bookmark: _GoBack]　　（七）监督保障 
　　公民、法人或者其他组织认为受理机构未依法履行政府信息公开义务的，可以根据《条例》第四十六条、第五十一条规定，可以向上一级行政机关或者政府信息公开工作主管部门投诉、举报。公民、法人或者其他组织认为行政机关在政府信息公开工作中侵犯其合法利益的，也可以依法申请行政复议或提起行政诉讼。
　　


