

《源城区制造业招商引资奖励办法》的
起草说明

为进一步完善我区招商引资激励机制，充分调动社会各界人士参与招商引资工作的积极性，引进更多符合我区产业发展方向的项目落户，推动源城经济社会高质量发展。我单位拟定了规范性文件《源城区制造业招商引资奖励办法》，根据《广东省行政机关规范性文件管理规定》和《广东省人民政府办公室关于进一步加强行政机关规范性文件监督管理工作的意见》（粤府办【2014】32号）有关要求，就文件制定有关事宜作说明如下∶
一、制定背景
进一步完善我区招商引资激励机制，充分调动社会各界人士参与招商引资工作的积极性，引进更多符合我区产业发展方向的项目落户，推动源城经济社会高质量发展。
二、法律法规政策依据
《河源市人民政府办公室关于印发河源市2023年招商引资工作行动计划的通知》（河府办明电〔2023〕12号）。
三、主要内容
[bookmark: _GoBack]《源城区制造业招商引资奖励办法》主要内容包括∶
第1部分 明确奖励对象。
（一）通过各种渠道向本区提供真实的项目投资意向，协助我区与投资方直接联系，在项目洽谈中起到实质性促成作用，实现项目落户并竣工投产或运营的项目引荐人。项目引荐人包括商会、协会、专业机构等法人组织或其他组织机构及自然人(本区机关事业单位及其工作人员、项目投资方不列入该范围内)。
（二）1个项目只认定1个首办引荐人或1个首办团队（2人以上，下同），由区招商局及投资方共同确认。
第2部分 明确奖励条件。
凡申请奖励的项目必须同时满足下列条件：
（一）项目符合国家产业政策、环保要求和我区主导产业方向（见附件目录清单）的投资项目（财政性资金或政府投入类项目、融资代建类项目、BOT、PPP等模式项目、捐资项目、市政基础设施建设项目、土地综合开发以及房地产项目不在本办法奖励范围内）。
（二）购地建厂的项目在经济效益指标原则上须达到投资强度400万元/亩以上、产出强度500万元/亩以上、税收强度30万元/亩以上且项目固定资产投资实际投入在1亿元以上；租赁厂房的项目固定资产投资实际投入在3000万元以上，并在协议约定时间内投产（外币按当时汇率折算成人民币计算）。
（三）项目在源城区范围内注册登记并在源城区设立独立法人单位、投资建设、经营、纳税。
（四）项目无法律纠纷、其他争议的。
第三部分 明确奖励标准。
（一）项目投产后，对项目引荐人按固定资产实际投入的1‰给予一次性奖励，单个项目最高奖励金额不超过人民币100万元。实际投入资金为从项目动工后36个月内的固定资产投资总额；实际投入资金的额度凭项目企业提供的发票核计。
（二）引进世界500强项目的，对项目引荐人额外奖励100万元；引进中国500强项目的，对项目引荐人额外奖励50万元。
第四部分 明确项目引荐奖励流程。
(一)申报。引进项目落户后，项目引荐人自项目办理工商登记手续之日起计的60天内，凭以下材料向项目牵头协调单位提出申请：
1.项目引荐人申请报告，由项目投资方加具意见，并加盖公章确认。
2.项目在源城区辖区内工商登记的营业执照复印件（外资项目还需提供企业设立备案回执复印件或其他证明材料）、会计师事务所等合法验资机构审核出具的资金投入到位证明复印件等资料，并提供原件核对。
3.项目引荐人为个人的，需提交本人的有效身份证复印件，并提供原件核对。
4.项目引荐人为团队的，项目引荐人申请报告须全部成员共同签名，随附团队全部成员的有效身份证复印件，并提供原件核对。
5.项目引荐人为法人的，需提交法人社会信用代码证复印件，并提供原件核对。
6.项目引荐人逾期不办理申报的，视为自动放弃。
（二）认定。区招商局受理申请材料，并按以下要求提交相关部门对项目引荐人进行认定：
在项目竣工投产或正式运营后，提交票据等相关材料到区招商局，由区招商局提交区招商项目协调小组联审（审核中对奖励资金有异议或存在其他问题的，由区招商局提交区招商项目领导小组会议审议），审议通过后报区政府常务会议审议。
（三）兑付。区政府常务会议通过后，区财政局在3个月内给予兑付，奖励金以转账方式转到申报人的个人或法人账户。
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