
源城区农业农村局2024年“安全生产月”活动方案

根据河源市农业农村局关于印发《河源市农业农村系统2024年“安全生产月”活动方案》、河源市林业局办公室关于印发《河源市林业局2024年“安全生产月”活动方案》和源城区安委办关于印发《2024年源城区“安全生产月”活动方案》的通知部署要求，结合我区农业行业实际，制订本方案。
一、总体思路
广泛开展农业安全宣传“五进”活动，推动从业人员和社会公众进一步强化安全意识，推进农业安全生产治理体系和治理能力现代化，大力营造全社会防范化解重大安全风险的浓厚氛围，助力农业农村领域安全生产治本攻坚三年行动，为源城区农业、林业高质量发展和高水平安全良性互动贡献力量。

二、活动主题

人人讲安全，个个会应急。
三、活动时间

“安全生产月”活动时间。

2024年6月1日至6月30日

四、组织架构

为确保活动顺利开展，区农业农村局成立全区农业农村系统“安全生产月”活动领导小组（活动结束后自行撤销），由分管安全生产工作的局领导任组长，办公室、综合行政执法股、政策法规与改革股、种植业管理股、畜牧兽医渔业股、产业发展股、农产品质量安全建管股、森林资源管理股、营林与自然保护股、森林火灾预防股、农业产业事务中心、林业综合服务中心负责同志为成员，领导小组办公室设在区农业农村局综合行政执法股，具体负责全区农业农村和林业“安全生产月”活动的组织、协调和指导工作。

五、“安全生产月”活动主要内容

（一）深入宣传贯彻习近平总书记关于安全生产重要论述

1.全区农业农村系统要把深入学习宣传贯彻习近平总书记关于安全生产重要论述作为首要政治任务，引导全系统更加深刻领悟“两个确立”的决定性意义，坚决做到“两个维护”。6月底前，各单位要通过集中宣讲、辅导培训、座谈研讨等形式，至少安排1次党委（党组）理论学习中心组安全生产专题学习，把深入学习宣传贯彻习近平总书记关于安全生产重要论述作为首要政治任务，研究落实举措。
2.结合安全生产治本攻坚三年行动等工作，组织各部门业务分管领导、各有关镇街农业部门、监管执法干部和企业主要负责人、安全管理人员等集中观看安全生产警示教育片，召开一次安全生产工作再部署再推动再落实会议，进一步压紧压实安全生产工作责任。

3.各有关镇街及区农业农村相关股室、事业单位要督促有关企业通过安全生产大家谈、班前会、以案普法等形式，以安全管理人员和从业人员为主体，观看专题宣传片、警示教育片和典型案例解析片，学习贯彻习近平总书记关于安全生产重要论述、国务院安全生产“十五条硬措施”、省65条具体措施和市70条硬措施等，进一步健全落实全员安全生产责任制，推动树牢安全发展理念。

（二）开展农业各行业领域“安全生产月”专题宣传活动

1.开展渔业“安全生产月”活动（畜牧兽医渔业股）。

（1）突出“商渔船防碰撞”主题，讲解防“商渔船碰撞”事故规则和经验做法。组织渔民观看事故警示教育片和渔船渔港安全隐患点击式短视频，开展落实渔船主体责任、禁止渔船载客、加强航行值班瞭望等宣传教育。

（2）利用禁渔期最后一个月，组织渔业安全生产宣传“进渔村、进渔港、进渔船、进船厂、进服务组织”活动，派发渔业安全宣传手册，对船长、船员开展针对性技能教育，宣传渔船生命通道和逃生技能。选择渔船集中点开展“安全宣传到船头、通导知识进渔村”活动，通过悬挂横幅、张贴海报、发放手册、政策宣讲、咨询问答等方式，向渔民群众普及通导设备和渔业应急相关法律法规，增强渔民安全生产责任意识。

2.开展农机“安全生产月”活动（产业发展股、农业产业事务中心）。

（1）开展“农机安全生产治本攻坚三年行动”专题宣传。区农业农村局和各有关镇街要充分利用广播、电视、报纸等各种媒体，加大农机安全生产治本攻坚三年行动的宣传和舆论监督力度，教育引导农机手增强做好安全生产工作的主动性和自觉性。农机经营服务组织要加强农机安全操作培训，切实提升农机安全意识。要充分发动广大农机从业人员参与农机事故隐患自排自查，全面、细致地查找各种事故隐患，及时排查整改事故隐患，落实安全生产整改措施。

（2）开展农机“安全宣传咨询日”活动。区农业农村局要结合工作实际，组织开展“安全宣传咨询日”活动，举行安全倡议、安全宣誓、安全文化特色文艺演出等活动，通过播放农机安全宣传片、发放农机安全宣传材料、粘贴农机安全反光标识、设置咨询展台、举办展览展示、发放宣传品等多种形式，解答农民群众关心的农机安全生产等方面的问题；重点面向社会公众和从业人员，集中宣传农机安全生产方针政策、法律法规、以及农机安全生产岗位责任、安全知识等科普知识；积极开展“送检下乡”“送安全知识下乡”等活动，加强农机安全文化建设，共同提升广大农民群众农机安全意识。

（3）持续推动农机安全宣传“五进”活动。区农业农村局和各有关镇街要广泛深入开展农机安全宣传“五进”活动。鼓励农机手阅读一本农机安全生产应急科普读本；号召农机服务组织开展一次安全隐患排查治理；动员基层开展一次农机安全技能培训；根据农机行业事故特点，组织一次事故应急处置演练，让农机从业人员牢记安全生产责任。农业农村部农机化总站将在“中国农机化信息网”开设专栏，刊登各地农机“安全生产月”和“安全宣传咨询日”的新闻报道、人物风采、隐患排查治理成效、监督管理工作经验介绍等，请积极投稿。6月16日-9月30日，农业农村部农机化总站将组织开展“安全伴我行”农机安全生产知识线上竞赛活动，请各有关镇街组织农机相关人员积极参加竞赛活动（活动通知另行发布）。

（4）开展农机安全生产大检查活动。区农业农村局和各有关镇街要开展农机安全生产重大事故隐患排查整治，紧盯“三夏”、“端午”等重要农时和节日期间，开展专项排查整治，深入田间、场院、农机合作社开展一线拉网式排查，重点排查责任落实、隐患排查治理等，预防和减少农机事故。严格文明执法，加强对农机服务组织法律服务，指导落实农机安全生产主体责任；配合公安部门等加大对农村道路安全监管力度，严格查处农机驾驶操作人员违法载人等严重违法行为。

3.开展农药“安全生产月”活动（种植业管理股）。

（1）开展农药规范经营检查。重点排查经营和仓储场所通风、用电、消防以及与生活区域隔离等情况，同时加强农药经营台账监管和限用农药管理，严格落实限用农药定点经营、实名购买，记录施用作物。

（2）开展农药安全使用检查。重点排查农药保管、安全间隔期执行以及是否存在违规使用禁限用农药等情况。

（3）开展宣传培训和技术指导。各县区要在“安全生产月”活动期间，集中组织辖区农药经营、使用单位登录网址（http://183.62.243.12:8031/video/index.html），开展农药相关知识线上培训。举办农药安全经营、使用培训班，印发安全用药技术指引等宣传资料，大力提升各主体安全责任意识和安全生产业务水平。深入宣传贯彻农药安全经营和使用治本攻坚三年行动，大力推进工作开展。

4.开展畜禽养殖、饲料粉尘、畜禽屠宰、兽药“安全生产月”活动（畜牧兽医渔业股）。

（1）开展安全生产督查指导。结合农业农村部畜牧兽医局《关于印发屠宰行业安全生产2024年工作推进方案的通知》要求，加大对屠宰企业安全生产督查指导力度，督促屠宰企业严格落实安全生产主体责任，建立涵盖企业全体职工和所有岗位的安全生产责任体系，健全事故隐患自查自改常态化机制，定期检查重点作业环节、关键设施设备，及时发现并消除风险隐患。

（2）组织开展安全生产培训和应急演练活动。区农业农村局要结合实际开展业务培训，普及屠宰安全生产知识，提高屠宰从业人员安全生产意识。督促屠宰企业针对有限空间作业风险、安全施救等内容组织一次应急演练，提升企业人员风险防范意识和应急处置能力，做到人人懂安全，人人会应急。

（3）开展宣传咨询活动。加大安全生产宣传教育力度，开展现场咨询活动，以多种宣传形式通俗易懂地向社会公众和从业人员传播安全生产理念、措施和行业规范，宣传安全生产政策法规、安全知识、应急处置方法等。

（4）开展畜禽养殖与饲料安全生产宣传和培训。加大安全生产宣传、培训力度，开展实地宣传、引导，督促指导各有关镇街压紧压实企业的安全生产主体责任，落实落细各项安全生产措施。充分利用微信工作群、公众号等宣传平台，开展新修订《畜牧法》、《广东省多层养猪安全生产指引（试行）》、《饲料和饲料添加剂管理条例》等畜牧、饲料行业安全生产宣传、培训工作。

（5）开展畜禽养殖场、饲料企业现场检查活动。督促畜禽养殖场、饲料企业切实履行安全生产主体责任，开展企业内部自查。畜禽兽医主管部门结合日常的业务监管工作，开展现场检查指导和培训，畜禽养殖场重点检查畜禽养殖场的沼气池、化粪池、密闭或半封闭存粪池等容易发生缺氧、中毒、爆炸等危及人畜生命安全事故的区域；饲料企业重点检查生产企业的生产许可条件、原料管理、生产线、生产过程控制、产品质量控制、产品销售等安全生产要求落实情况，特别关注粉尘控制措施落实情况。对安全隐患进行现场指导并督促限期整改。

6.开展农村沼气“安全生产月”活动（种植业管理股、农业产业服务中心）。

（1）扎实开展农村沼气“安全宣传咨询日”活动。结合实际开展科普宣传活动，开展农村沼气安全生产技术指导。积极推动农村沼气安全下乡入村，通过发放明白纸、宣传画报等，广泛宣传农村沼气设施管理、避险逃生技能等安全知识。

（2）深入排查整治农村沼气安全重大事故隐患。深入宣传贯彻安全生产治本攻坚三年行动，紧盯农村沼气设施生产管理各个环节，认真开展农村沼气工程和户用沼气池重大事故隐患自查自纠，定期检查农村沼气工程安全生产管理情况。
（3）开展畜禽养殖场粪污处理设施安全生产检查活动。紧盯畜禽养殖场粪污处理设施，聚焦防中毒、防缺氧、防淹溺、防火、防爆等关键安全要素，强化设施建设、运行和处置等三个阶段的安全操作，重点检查安全管理制度、隐患排查治理台账、警示标志设置、开口池围栏盖板等防护设施、事故应急处置常识及人员安全教育等情况。对出料、清池等有限空间作业、储（用）气、阻火、厌氧发酵装置避雷设施、消防设备等易发生事故环节加强检查，对安全隐患建档立卡，建立整改台账、立行立改，严防发生安全事故。

7.开展“林业系统治本攻坚三年行动”专题宣传活动（森林资源管理股、营林与自然保护股、森林火灾预防股、林业综合服务中心）

（一）区农业农村局和各有关镇街要围绕全市林业系统安全生产治本攻坚三年行动总体要求，聚焦“8大任务”开展宣讲工作，明确工作内容，规范工作流程，统一工作要求，提高工作质量。

（二）结合林业实际情况开展从业人员安全生产教育培训，细化完善教育培训规定要求，健全效果督导检查机制，强化教育培训动态管理，推动林业生产经营单位对外包外租等关联单位将接受其作业指令的劳务派遣、灵活用工、实习生等人员纳入本单位安全生产管理体系，严格安全培训和管理，切实提升有关从业人员的安全素质。

（三）区农业农村局和各有关镇街要结合林业特色、工作实际，紧扣活动主题，宣传安全生产法律法规、政策文件，科普安全生产、应急避险和自救互救知识，提供安全宣传咨询服务。

（四）区农业农村局和各有关镇街要在区安委会统筹协调下，加强与有关单位协调联动和资源投入，结合全面推行林长制、绿美源城生态建设、社会治安综合治理等，组织本单位有关人员，积极参与“安康杯”竞赛、“小手拉大手”等活动，共同推动安全宣传“五进”（进企业、进农村、进社区、进校园、进家庭），提升公众林业安全防范意识和应急处置能力。

（五）要结合“安全生产治本攻坚三年行动”“明查暗访”等工作，加强突出问题、安全隐患和反面典型曝光，组织观看“安全生产月”主题宣传片、《安全生产责任在肩》警示教育片、事故警示教育片和“全民安全公开课”等，鼓励广大林区群众特别是林业干部职工举报重大隐患和违法违规行为。

（六）区农业农村局和各有关镇街要结合本地、本单位实际，积极联合相关部门（单位）组织开展模拟火灾、地震等突发场景的应急疏散演练、线上避险逃生公开课、避险逃生知识竞答等活动，突出生命通道在避险逃生和应急救援中的关键作用，强化公众不占用、不堵塞安全通道的意识，宣传应急疏散知识与技能，进一步増强广大林业干部职工和林区人民群众应对突发事件的避险能力。

六、有关要求

（一）加强组织领导。各有关镇街要进一步提高对安全生产宣传工作的认识，将其与业务工作同谋划、同部署、同检查、同考核、同落实。要制定方案、明确分工、细化任务，确保组织到位、责任到位、宣传到位。加强联动，定期沟通、资源共享、信息互通，推动形成政策宣传常态化、主题宣传专业化、科普宣传亲民化的大安全宣传长效机制。

（二）确保安全有序。各有关镇街要牢固树立“安全第一、预防为主”的意识，因地制宜开展好各项工作，确保“安全生产月”活动安全有序开展。要落实活动联络员制度，加强沟通联络，对照国家及省的要求和标准，安全有序地筹划好组织好各项活动，并按时间节点报送进展情况、经验做法和总结材料。
（三）务求活动实效。要切实把“安全生产月”活动与《源城区农业农村系统安全生产治本攻坚三年行动》等重点工作结合起来，在完成国家和省、市、区规定内容的基础上，以月促年、因地制宜，创新开展形式多样的宣传教育活动，切实达到以活动促工作、以活动护安全的目的，推动我区农业安全生产形势持续稳定向好。要认真抓好本方案各项工作落实，按照“三有”（有部署文件、有工作落实、有资料台账）的要求，由综合行政执法股收集汇总各股室安全生产月相关台账于6月3日前报送本单位2024年“安全生产月”活动方案，7月1日前报送“安全生产月”活动总结及有关佐证材料。

附件：1.源城区2024年“安全生产月”活动宣传标语

2.“人人讲安全 个个会应急”主题视频等资料
附件1：

源城区2024年“安全生产月”活动宣传标语

1.人人讲安全 个个会应急
2.广泛开展安全生产月活动

3.人民至上 生命至上 安全责任 重于泰山

4.以高水平安全 保障高质量发展
5.安全责任重在肩 尽职尽责保平安 
6.先安全再生产 不安全不生产 

7.安全没有旁观者 全员都是责任人

8.安全来自警惕 事故出于麻痹

9.想安全事 上安全岗 做安全人

10.你对违章讲人情 事故对你不留情

11.宁为安全受累 不为事故流泪

12.多看一眼安全保险 多防一步少出事故

13.安全生产勿侥幸 违章违规要人命

14.安全为天 平安是福

15.安全生产重于泰山 安全环境共建共享

16.安全你我他 平安靠大家

17.道路千万条 安全第一条

18.生命只有一次 安全从我做起

19.生命没有下一次 唯有安全每一次

20.安全人人抓 幸福千万家

21.警钟长鸣抓防范 科学应急保平安
22.安全第一 预防为主 综合治理 科学发展
23.我的安全我负责 别人安全我有责

24.认真做好事前预防 加强隐患排查治理

25.坚持以人为本 推进安全发展
附件2：

“人人讲安全 个个会应急”主题视频等资料

百度网盘链接：https://pan.baidu.com/s/1ge4T2IMR0Kyd7Dr6rcKFjQ
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