
源城区市政公共资源有偿使用项目
决策草案
（征求意见稿）

一、决策事项
为有效缓解源城区停车矛盾，拟开展路内泊位、公共停车场停车泊位的收费管理。合理确定收费标准。参考与源城区经济水平及社会平均工资相当的城市并结合我区实际情况制定收费标准，实行半小时免费，夜间分时段分区域免费，路边(内)停车收费标准高于路外停车场，分区域、分时段差别收费，充分发挥价格杠杆对供需关系的调节作用，提高泊位周转率、缓解机动车停车供需矛盾，提高停车资源配置效率。
同时在部分路内车位、公共停车场建设充电桩，完善电动汽车配套设施建设，实现充电桩与源城区新能源汽车发展需求相适应，促进节能减排、低碳经济和循环经济的发展，推动资源节约型、环境友好型社会的建设。
二、决策目标
（一）目前河源市市区汽车保有量28万辆，随着河源市源城区社会经济的快速发展，城市规模不断扩大，机动车保有量迅猛增长，城区交通秩序混乱、高峰期拥堵等问题日益凸显。为缓解停车矛盾，拟实施源城区市政公共资源有偿使用项目，开展路内泊位、公共停车场停车泊位的收费，不断优化分类和管理方式，理顺收费结构，合理确定收费标准，利用价格杠杆合理分流车辆，提高泊位周转率、缓解机动车停车供需矛盾，实现机动车的有序停放，促进城市道路交通的有序和畅通；同时给市民的出行带来便捷，提升城市管理能力，增强智慧城市建设，为绿美河源的发展营造良好环境。
（2） 随着中国经济的持续飞跃发展，汽车保有量也在持续上升，不仅大量消耗石油资源，其尾气排放也在不断助增对环境的污染。因此，加快汽车产业的转型升级、积极发展新能源汽车成为我国应对能源紧张、环境恶化的重要产业政策。近年来，我国电动汽车研发力度不断加大，电动汽车电池、电机、电控技术不断取得突破，纯电动汽车已进入快速发展阶段。另外，电动汽车销售大幅上升。完善电动汽车相关配套设施建设，建立充电设施服务网络是电动汽车普及应用的关键，加强电动汽车充电设施基础建设是促进低碳经济和循环经济发展，推动资源节约型、环境友好型社会建设的重要举措。
目前河源市公共充电桩的桩车比为1：14.4，与《关于印发河源市电动汽车充电基础设施建设“十四五”实施方案的通知》（河发改能源〔2022〕199号）要求的公共充电桩桩的桩车比达到1:6.4相差甚远，建设路内车位、公共停车场充电桩并把充电桩收入纳入市政公共资源有偿使用项目进行管理，实现充电桩与河源市新能源汽车发展需求相适应，保障能源安全，促进节能减排，防治大气污染。
三、决策依据
（一）《市政公共资源有偿使用收入管理办法》（财税［2016］116号）文件第三条：“本办法所称市政公共资源，是指政府为了满足城市公共需要，在城市的建成区和规划区内，投资建设或者依法行使所有者权益的市政设施、公共场地(所)、公共空间以及相关的无形资产、公共服务等”；第六条：“县级及县级以上地方人民政府可以根据城市管理需要，依照相关法律法规和本办法规定确定本行政区域内实行有偿使用的市政公共资源项目。利用市政公共资源从事面向公众的经营活动并收取费用，按照法律法规规定纳入政府定价目录的，收费标准由价格主管部门确定”；第九条：“本办法所称市政公共资源有偿使用收入，是指县级及县级以上地方人民政府出让或者以其他有偿方式（出租、出借等）转让市政公共资源的占有权、使用权、收益权、经营权及其相关权益，所取得的收入。包括但不限于以下收入：市政道路路内停车泊位及政府投资的公共停车场等有偿使用收入；公园绿地等城市绿地内配套服务设施(含临时设置)及场地有偿使用收入”。
（二）根据《重大行政决策程序暂行条例》（中华人民共和国国务院令第713号）及、《广东省重大行政决策程序规定》（广东省人民政府令第288号）及《河源市人民政府关于印发河源市重大行政决策程序实施办法的通知》（河府[2024]11号），依法依规开展源城区市政公共资源有偿使用项目。 
四、工作任务                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                           
按照《河源市人民政府关于印发河源市重大行政决策程序实施办法的通知》（河府[2024]11号）的规定，实施源城区市政公共资源有偿使用项目，开展河源市源城区市政道路路内停车泊位、公共停车场、充电桩的收费管理，并将收费纳入市政公共资源有偿使用收入。
五、措施方法
根据《河源市人民政府关于印发河源市重大行政决策程序实施办法的通知》（河府[2024]11号）第二章至第三章规定：重大行政决策作出前，应当依法履行公众参与、专家论证、风险评估、合法性审查和集体讨论决定的程序”。具体实施步骤如下：
（一）公众参与环节
1.将决策事项草案通过政府网站发布，征求意见时间为30天。
2.通过发放调查问卷向广大市民，公开征集意见建议，不少于500人。调查问卷包括决策草案内容、泊车存在问题、充电桩设置合理性、措施和建议、诉求表达等方面内容。
3.召开座谈会。邀请社会公民、法人、人大代表、相关职能部门参加座谈会，让各方能够平等发言，提供自己的意见和建议。
（二）专家论证环节
涉及相关部门及专业领域：区财政局、区发展和改革局、区住房和城乡建设局、市公安局源城分局交警大队、区城市管理和综合执法局、市自然资源局源城分局、区交通运输局、区司法局等部门。
1.确定咨询论证专家，专家人数不少于7人；
2.向专家提供咨询论证所需的资料；
3.专家在指定时间内对重大行政决策事项进行研究论证；
4.决策事项承办单位通过适当方式听取、收集专家的意见建议；
5.决策事项承办单位对专家意见认真研究、归类整理，采纳专家的合理意见，对于没有采纳的，应当有充足的理由和依据；
6.决策事项承办单位形成决策事项专家论证报告，报告应体现专家意见采纳情况及理由，由参会全部专家签字确认。
（三）风险评估环节
涉及相关部门及专业领域：区财政局、区发展和改革局、区住房和城乡建设局、市公安局源城分局交警大队、区城市管理和综合执法局、市自然资源局源城分局、区交通运输局、区司法局等部门重点对政策法律、城市管理、社会稳定、环境资源等风险因素进行分析，委托具备相应资质的专业机构、社会组织等开展第三方评估，判定风险等级，提出一系列综合和专项风险防范、化解措施。
（四）合法性审查环节
区司法局根据前期风险评估、专家论证、征求意见修改完善的决策方案开展合法性审查，并出具审查意见。　　
（五）集体讨论决定环节
通过合法性审查的重大行政决策草案，经区政府分管领导审核后，由区长决定提交区政府全体会议或者常务会议讨论。
六、时间步骤
本重大行政决策事项经决策部门审议通过后开始实施。
七、决策执行部门
河源市源城区城市管理和综合执法局
八、配合部门
（一）区发展和改革局负责协调相关部门制定收费标准并对外公示。
（二）市公安局源城分局交警大队负责该项目的统筹协调和监督管理，参与停车场的规划等相关工作。
（三）市自然资源局源城分局、区住房和城乡建设局根据职责分工配合做好该项目的规划、选址和建设等工作。
（四）区市场监督管理局加强对依法设立的停车场停放服务收费行为的监管，对违规收费行为进行查处。
（五）区工业商务和信息化局和区政务服务和数据管理局负责协调该项目的智能化、信息化、自动化建设中的相关问题，会同通信管理部门推动跨行业、跨部门的互联互通和重要信息资源的开发利用、共享。
（六）区网信办负责该项目的公民个人信息保护的监督管理和舆论引导，关注网络舆情，及时妥善管控、处置负面舆情。
（七）区供电公司负责提供智慧停车、智慧充电的电力设施等供应保障。
（八）区委宣传部负责市政公共资源有偿使用项目的集中、广泛宣传，要明确专人，全过程参与该项目的宣传报道工作。
（九）区交通运输局等其他相关部门和各镇（街道办事处）按照各自职责分工配合开展工作。
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