
附件2

关于《村（居）民小组管理有关办法和管理制度（征求意见稿）》的起草说明

一、起草背景和依据

为全面贯彻党的二十大精神，不断完善党组织领导下的基层民主自治机制，加强村民小组建设，强化村民小组管理，根据《中华人民共和国村民委员会组织法》《中华人民共和国城市居民委员会组织法》《广东省实施<中华人民共和国村民委员会组织法>办法》《广东省实施<中华人民共和国城市居民委员会组织法>办法》《广东省村民委员会选举办法》等有关法律法规以及《中共中央、国务院关于加强基层治理体系和治理能力现代化建设的意见》等文件要求，源城区民政局依据有关法律法规起草了《源城区村民小组规范化建设工作实施方案》《源城区村民小组管理办法（试行）》《源城区村（居）民小组长管理办法（试行）》《源城区村（居）民小组议事规则》《源城区村（居）民小组公章管理工作制度》《源城区村（居）民小组档案管理工作制度》《源城区村（居）民小组组务公开制度》《源城区村民小组长民主评议考核制度》等8个（征求意见稿）。

二、法律法规政策依据

（一）村民小组管理办法（试行）起草文件依据（党内法规、国务院、广东省等法律法规依据）

1.《中国共产党农村基层组织工作条例》

2.《中国共产党农村工作条例》

3.《中华人民共和国村民委员会组织法》

4.《广东省实施<中华人民共和国村民委员会组织法>办法》

5.《广东省村民委员会选举办法》

6.《广东省村务公开条例》

（二）村（居）民小组长管理制度（试行）依据（国家法律法规或者国务院、广东省人民政府规章依据）

1.《中华人民共和国村民委员会组织法》

2.《中华人民共和国城市居民委员会组织法》

3.《广东省实施<中华人民共和国村民委员会组织法>办法》

4.《广东省实施<中华人民共和国城市居民委员会组织法>办法》

5.《广东省村务公开条例》

6.《广东省村务管理办法（试行）》

（三）源城区村民小组议事规则、公章管理工作制度、档案管理工作制度、组务公开制度、民主评议考核制度等5个规则和工作制度起草文件依据

1.《中华人民共和国村民委员会组织法》；

2.《广东省实施<中华人民共和国村民委员会组织法>办法》

3.《广东省村民委员会选举办法》

4.《中共中央、国务院关于加强基层治理体系和治理能力现代化建设的意见》

5.《关于制发村民小组印章问题的通知》（粤民基〔2000〕35号）

6.《中华人民共和国档案法》

7.《中华人民共和国农业法》

8.《村级档案管理办法》

9.河源市民政局关于印发《河源市村民小组议事规则》等制度的通知（河民〔2023〕60号）

三、起草过程

区民政局社会事务股负责起草《村（居）民小组管理有关办法和管理制度（征求意见稿）》的工作。分别通过政府门户网站、OA办公平台向社会公众以及各镇街、区直各单位进行无导向性公开征集关于村（居）民小组管理有关办法和管理制度的意见建议。根据全区意见征集情况，在按照重要性和普惠性等原则及结合省、市文件要求和我区实际的基础上，形成《村（居）民小组管理有关办法和管理制度》（初稿）提请提交局务会议、局党组会议讨论研究，并经与职能部门充分沟通对接后，形成了《村（居）民小组管理有关办法和管理制度》（征求意见稿）。

四、基本内容
《村（居）民小组管理有关办法和管理制度》包括了：《源城区村民小组规范化建设工作实施方案》、《源城区村民小组管理办法（试行）》、《源城区村（居）民小组长管理制度（试行）》、《河源市源城区村民小组议事规则》、《源城区村民小组公章管理工作制度》、《源城区村民小组档案管理工作制度》、《源城区村民小组组务公开制度》、《源城区村民小组长民主评议考核制度》。



