河源市科学技术局关于做好2025年

高新技术企业认定推荐工作的通知

各县（区）工业商务和信息化局，江东新区经济促进局、河源国家高新区科技创新局、市灯塔盆地农高区农业科技创新局，各相关单位：

　　根据《广东省科学技术厅 广东省财政厅 国家税务总局广东省税务局关于组织开展广东省2025年高新技术企业认定工作的通知》（粤科函产字〔2025〕1039号，以下简称《省通知》）文件精神，为做好我市2025年高新技术企业认定推荐工作，现将有关事项通知如下：

　　一、申报时间安排

　　按照《省通知》要求，全年分3批次申报，其中第一批企业申报截止时间为2025年6月25日，第二批企业申报截止时间为2025年7月25日，第三批企业申报截止时间为2025年8月25日。申报企业只能选择申报1次（以市科技局网上正式推荐为准），请企业结合实际合理选择申报批次。

　　二、工作要求

　　（一）加强材料形式审查。为便捷企业申请高企认定，企业无需提交纸质申请材料，各县（区）科技主管部门在收到企业网上申请材料后，要登录系统认真审查材料是否符合《高新技术企业认定管理办法》（国科发火〔2016〕32号）以及《省通知》相关要求，对不符合要求的材料要在系统上注明原因并及时退回给企业，同时电话告知企业。

　　（二）加强企业现场核查。各县（区）科技主管部门负责组织开展辖区内企业申报信息现场核实工作，重点对企业实际经营情况、科技活动人员、知识产权情况、研发组织、申报数据与汇算清缴数据一致性、申请认定前一年内是否发生重大安全、重大质量事故或严重环境违法行为以及企业申报名称与注册号等信息是否与“高新技术企业认定管理工作网”的企业信息完全一致等开展核查，对以软件著作权为知识产权支撑的信息服务企业要现场核查软件运行的真实性。各县（区）科技主管部门根据企业核查情况需填报《高新技术企业认定申报现场核实意见表》（附件1）。

　　（三）加强企业资质审查。各县（区）科技主管部门要加强与当地税务、安全生产、市场监管、环境保护等主管部门的联动协同，需以书面函件形式分别向上述部门征求以下意见：

　　1.向税务主管部门征求申报企业自2024年1月1日起至今（以下相同）有无偷税、漏税逃税等违法行为。

　　2.向安全生产主管部门征求申报企业有无发生安全事故行为。

　　3.向市场监管主管部门征求申报企业有无发生质量事故行为以及被立案查处情况。

　　4.向环境保护主管部门征求申报企业有无发生环境违法行为。

　　各县（区）科技主管部门需将上述相关主管部门意见的书面复函材料同时报送市科技局。

　　三、申报注意事项

　　请企业要特别注意以下申报事项：

　　（一）企业要登录“广东省科技业务管理阳光政务平台”完善本单位基本信息。

　　（二）企业要在“高新技术企业认定管理工作网”中填报并生成《证明事项告知承诺书》并签字盖章上传到“广东省科技业务管理阳光政务平台”。

　　（三）企业填报资料前，需通过“广东省科技业务管理阳光政务平台”获取“高新技术企业认定管理工作网”上的企业名称和注册号，企业须认真核对获取的有关信息。

　　（四）企业要认真核对高企认定申报财务数据与汇算清缴数据，需上传加盖企业公章的《税务数据使用授权书》，如数据不一致，还应上传加盖单位公章的《财务数据对比差异说明》。

　　企业申请资料填报相关具体工作要求请参照《高新技术企业认定管理办法》、《省通知》的相关规定执行。

　　四、推荐要求

　　（一）县（区）推荐文件清单。

　　1.2025年高新技术企业认定申报汇总表（加盖单位公章）；

　　2.高新技术企业认定申报现场核实意见表（加盖单位公章）；

　　3.当地税务、安全生产、市场监管、环境保护等主管部门征求意见复函（可用复印件，需注明“与原件相符”并加盖单位公章）。

　　（二）县（区）审核推荐时间。

　　第一批：截止时间为2025年7月15日。

　　第二批：截止时间为2025年8月15日。

　　第三批：截止时间为2025年9月15日。

　　五、联系方式

　　联 系 人：伍文彬  张文育  刘春梅  

　　联系电话：0762-3389039

