
关于《河源市源城区森林防火规划（2021-2025年）》
的起草说明

现就《河源市源城区森林防火规划（2021-2025年）》起草说明如下：
一、编制背景
森林火灾突发性强、破坏性大、危险性高，是全球发生最频繁、处置最困难、危害最严重的自然灾害之一，是生态文明建设成果和森林资源安全的最大威胁之一。习近平总书记所作的党的二十大报告，全面系统总结了党的十八大以来我国生态文明建设取得的举世瞩目重大成就、重大变革，深刻阐述了人与自然和谐共生是中国式现代化的中国特色之一，对推动绿色发展、促进人与自然和谐共生作出重大战略部署。党的二十大报告强调，我们要推进美丽中国建设，坚持山水林田湖草沙一体化保护和系统治理。源城区是河源市中心城区，人口密度大、周边森林面积广，只有确保森林资源安全，筑牢区域生态安全屏障，才能实现经济效益、社会效益、生态效益相统一。
根据《中华人民共和国森林法》对森林保护工作的要求及《广东省森林防火条例》第十三条“县级以上人民政府林业主管部门应当根据上一级森林防火规划，结合本地实际，组织编制本行政区域的森林防火规划，报本级人民政府批准后组织实施。”之规定，结合《广东省森林防火规划（2017-2025年）》《河源市森林防火规划（2021-2025年）》有关内容和源城区实际，区农业农村局牵头组织编制了《河源市源城区森林防火规划（2021-2025年）》（以下简称《规划》）。
二、编制过程
（一）遴选编制单位。通过中介超市选取方式，根据企业资质及报价合理性等方面因素，区农业农村局选定中山市广发绿化造林工程有限公司为《规划》编制单位。
（二）开展专题调研。区农业农村局联合第三方机构成立编制组并制定了前期工作方案，并提前下发通知收集相关材料。为深入源城区森林防火现状情况，高质量完成规划编制工作，编制组多次开展专项规划研究课题调研座谈会。收集各镇街基础数据和森林防火任务建设意向。
（三）起草修改阶段。在多次深入调研基础上，区农业农村局联合第三方机构集中力量编制规划，形成《规划》初稿。并根据会议讨论意见，进行了修改完善。
（四）进行征求意见。区农业农村局向各镇（街）政府和区直有关单位进行了征求意见。同时，在区政府网站上向公众征求意见，征求意见结束后，编制组立即汇总梳理意见建议，在征求意见期间没有收到意见反馈。
（五）进行论证审查。《规划》通过专家评审论证会，相关专家结合源城区防火工作实际给出了具体修改建议，会后编制组根据反馈意见对《规划》进行了修改完善。
三、基本框架和主要内容
《规划》以《中华人民共和国森林法》《广东省森林防火条例》等法律条文为基本准绳，参考《广东省森林防火规划》逻辑结构和体例，结合我区实际进行调整和具体化，以章为序列依次排布基本情况、森林防火现状和评价、重点建设任务和保障措施等四大部分，正文共6章23节，约1.8万字。
（一）第一部分为源城区基本情况（第1章）。重点分析了森林防火工作相关的自然地理概况，包括丘陵低山的地貌、较高的森林占比以及较高的人口密度等为源城区森林防火工作带来诸多挑战。
（二）第二部分为森林防火现状和评价（第2章）。列出了源城区森林防火现状，林业保护发展的指导思想、基本原则、四大战略和发展目标。
（三）第三部分为规划总则和重点建设任务（第3章到第5章）。《规划》在分析我区森林资源分布、气候、地理、人为活动和社会经济发展状况、森林防火基础以及实地调研的基础上，将源城区各镇街划分为重点防护区和一般防护区。根据不同区域特征明确预防、扑救和保障三大体系的森林防火具体建设任务和内容，提出森林火险监测预警系统建设、森林防火基础设施建设，森林火险风险治理、森林消防能力建设等相关内容，为支撑和保障规划目标任务实现，巩固提升源城区生态优势，推动林业生态建设上新台阶，为河源市“融湾”“融深”和“示范区”“排头兵”建设提供生态支撑和安全保障。
（四）第四部分为保障措施（第6章）。包括规划实施保障。要求从制度、组织、科技、管理、宣传等方面加大组织实施保障力度。
四、需要重点说明的问题
（一）关于主要目标和指标体系。《规划》通过森林火灾预防、扑救、保障三大体系建设，全面提升防灾减灾综合能力，建立森林防火长效机制，森林火灾防控能力显著提高，实现我市森林防火治理体系与治理能力现代化，为保护我市森林资源，维护林区稳定，守护绿水青山，提供有力保障，同时也为应对全球气候变化，早日实现“双碳”目标作出积极响应。到规划期末，实现森林防火责任制全面落实，规划期内不发生重大以上森林火灾，不发生重大人员伤亡，森林火灾受害率控制在0.9‰以内，重点林区视频监控覆盖率达95%以上，网格化责任体系覆盖率达到100%，森林消防专业队伍建设达标率达到80%，每公顷有林地增加生物防火林带长度0.8米等5项指标。《规划》主要目标是按照省、市规划主要指标，结合“十四五”期间源城区森林防火工作实际需求及任务重要性提出。
（二）关于重点建设任务。《规划》根据河源森林防火实际，提出防火分区策略，明确规划期内预防、扑救、保障三大体系具体建设任务。
其中预防体系建设内容包括野外火源管理系统、森林火险监测预警系统、林火阻隔系统、森林防火宣传教育系统四大系统建设。利用火源管理系统和森林火险监测预警系统，提高火源管控能力，实现“早预防，早发现”的目标；利用林火阻隔系统防止火势蔓延；通过森林防火宣传教育，根除陈规陋习，提高民众的防火意识。
扑救体系建设内容包括以水灭火系统、森林防火信息管理和指挥系统、森林防火道路系统、森林消防专业队伍。实现全市防火通信信号全覆盖，与公安、水利等部门应急系统互联互通，并形成全市一体化的森林防火信息管理和指挥系统；合理规划与利用现有水资源进行以水灭火工程建设，建立完备的灭火水源网络；建立完善的防火道路系统；加强森林防火专业队伍及半专业队伍建设和扑火队员与防火指挥人员培训，提升就地、就近、就快处置火情能力；提高森林航空防灭火综合应急能力，实现航空应急救援关口前移、靠前驻防。
保障体系建设内容主要是森林防火物资储备库建设，按标准配给防火物资，定时检查更新防火物资，保障防火物资有效供给。
《规划》以构建美丽源城，筑牢生态安全为主要抓手，全面推行林长制，加强林业治理能力建设，开展目标责任制考核，提升林业治理能力。主要任务及重点建设任务工程量届时需以省及上级部门实际下达为准。
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